



Историк Александр Кадира.

**- 1943 год. Какое значение он имеет для нашей страны?**

- Этот год принято считать переломным не только Великой Отечественной, но и всей Второй мировой войны в целом. В 1943-м произошло коренное изменение ситуации на всех фронтах - от Балтики до Тихого океана. Взять хотя бы основные даты этого года: 18 января - операция «Искра», прорыв блокады Ленинграда; 2 февраля - капитуляцией 6-й полевой армии вермахта победоносно для наших войск завершилась Сталинградская битва, ставшая началом коренного перелома в войне. Слово «Сталинград» до сих пор во всех языках мира звучит одинаково, а в самой Германии название этого города долгие годы было синонимом слова «катастрофа». В январе-феврале того же года Красная армия провела Острогожско-Россошанскую и Воронежско-Касторненскую наступательные операции, операцию «Звезда». Они имеют непосредственное отношение к нашему региону, потому что именно тогда была освобождена часть территории Белгородчины, более того - 9 февраля впервые с октября 1941 года был освобождён Белгород.

Если мы вспомним лето 1943-го, здесь сразу на ум приходит Курская битва, ставшая ещё одним важным этапом коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Иосиф Сталин говорил: «Если битва под Сталинградом предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила её перед катастрофой». В этом же ряду можно вспомнить произошедшую во второй половине 1943 года битву за Днепр - «реку Героев», как её называют историки. Это мы ещё не вспомнили бои на Кубани, на Кавказе, на Ржевском выступе. Не стоит забывать успешные действия наших союзников в Северной Африке и на Тихом океане. Именно поэтому этот год называют годом коренного перелома. Многие научно-популярные статьи так и озаглавлены: «Год 1943-й - переломный». В этом году стратегическая инициатива окончательно перешла к Красной армии и её союзникам по антигитлеровской коалиции. После 1943 года на советско-германском фронте вермахт больше не предпримет ни одной крупной наступательной операции.

**- Что Красной армии дала победа в Сталинградской битве?**

- Во-первых, важное значение имела морально-психологическая составляющая, повлиявшая на тот самый коренной перелом: впервые за всю войну была разгромлена и капитулировала одна из лучших немецких армий - 6-я полевая. Та

# Переломный 1943-й

► 2023 год - юбилейный для многих памятных дат отечественной военной истории.

2 февраля 1943-го Красная армия разгромила гитлеровцев под Сталинградом. Неделей позже был впервые после оккупации освобождён Белгород. А летом 1943 года под Прохоровкой советские воины окончательно изменили ход войны в нашу пользу. О том, что происходило 80 лет назад на белгородской земле (и не только) рассказал гость редакции, старший научный сотрудник Белгородского музея-диорамы «Курская битва. Белгородское направление», член регионального отделения Российского военно-исторического общества Александр Кадира.



Советские войска на улицах освобождённого Белгорода. 9 февраля 1943 года.

самая, которая в 1940-м году победоносным маршем прошла по Европе и вступила в Париж на 44-й день после начала операции «Гельб».

Во-вторых, огромный опыт получили бойцы и командиры Красной армии. Если говорить о Курской битве, то те соединения, которые выстояли на Курской дуге и позже освобождали Белгород в августе 1943-го, почти все имели опыт боёв в Сталинграде. 7-я гвардейская армия (ранее - 64-я армия), которой командовал будущий почётный гражданин Белгорода Михаил Шумилов, и 13-я гвардейская стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Александра Родимцева, и многие другие - это всё соединения, проявившие себя в городских боях в Сталинграде.

В-третьих, о значимости победы под Сталинградом говорит и тот факт, что в ноябре 1943 года премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль вручил Иосифу Сталину в Тегеране знаменитый меч, ставший символом вклада, который внесли в ход Второй мировой войны советские воины, разгромившие гитлеровцев у Волги.

**- Чем Сталинград был так важен со стратегической точки зрения?**

- Во-первых, это был важный железнодорожный узел, который обеспечивал связь центральных частей СССР с югом страны. Во-вторых, если бы гитлеровцы захватили Волгу и излучину Дона, они наверняка оставили бы там оборонительный заслон и начали бы развивать наступление к бакинским нефтяным месторождениям. Основной целью немецкой операции «Блау», которую завершила наша победа под Сталинградом, был как раз выход к Кавказу и его нефтяным запасам. Нефть - это горючее, «кровь войны», по меткому замечанию историков. Если бы Германия удалось это сде-

лать, дальнейший ход войны сложился бы для нас весьма печально, потому что без топлива для техники воевать было бы очень трудно.

**- Впервые Белгород освободили 9 февраля 1943 года. Почему в марте Красной армии пришлось вновь остановить город?**

- Во многом из-за того, что слишком много сил и ресурсов было затрачено на освобождение Харькова. Напомню, что Белгород не был основной целью операции «Звезда». Никто не ожидал, что танковый корпус СС перегруппируется, а Пауль Хауссер, в нарушение прямого приказа Гитлера, перейдёт в контрнаступление под Харьковом. В феврале наши войска взяли Белгород быстро, но столь же быстро батальонная группа Пайпера его отбила. А затем началась весенняя распутица, линия фронта стабилизировалась, и окончательно Красная армия вошла в Белгород уже во время Курской битвы.

**- Как белгородцам жилось в оккупации?**

- Очень тяжело. Конечно, если не считать тех, кого называют коллаборантами - проще говоря, предателей Родины. Им при немцах жилось хорошо. Большинству же белгородцев за эти 20 месяцев оккупации пришлось испытать настоящие ужасы. Как и в любом другом оккупированном городе, гитлеровцы занимались здесь насижением так называемого «нового порядка», то есть тотальным террором против местного населения. Захватчики казнили людей, брали некоторых в заложники (а затем казнили, если в округе начинали работать партизаны), угоняли белгородцев на каторжные работы в Германию. Это было по-настоящему страшно. Именно поэтому в некоторых статьях, посвящённых оккупации нашего

города, говорится о 20 месяцах ада. С такой формулировкой не споришь.

Надо сказать, что белгородцы настрадались не только от немцев, но и от их союзников. Перещеголять нацистов в жестокости было трудно, но ещё более кровавый след после себя оставили венгры. Те, кто пережил оккупацию, рассказывали, что одним из самых страшных слов, которым пугали детей в то время, было «мадьяры» - самоназвание венгров. Возможно, из-за этого, когда венгры предложили увековечить на белгородской земле память сына венгерского диктатора Миклоша Хорти Иштвана, служившего военным лётчиком и разбившегося в 1942 году под Алексеевкой, им был дан категорический отказ.

**- Нередко в интернете можно увидеть данные, что после освобождения в августе 1943 года в Белгороде осталось всего 150 человек. Насколько это соответствует истине?**

- Более корректно будет сказать так: 150 жителей города вышли на праздничный митинг, посвящённый освобождению Белгорода. Да, в городе оставалось мало жителей, ведь он находился в прифронтовой полосе. Не стоит забывать, что многие ушли на фронт, кто-то перебрался из города в небольшие деревни и сёла, кого-то угнали на каторжные работы или казнили оккупанты. Но цифра в 150 человек - это не число белгородцев, оставшихся в городе. Повторюсь, столько горожан вышло на праздничный митинг. После освобождения белгородцы стали возвращаться в свои дома. В фондах музея-диорамы немало фотографий, запечатлевших горожан, возвращающихся в полуразрушенный Белгород.

Вадим КУМЕЙКО,  
Сергей ЕЛИСЕЕВ

ФОТО «БЕЛГОРОД-МЕДИА» И ASSOCIATED PRESS

С полной версией интервью можно ознакомиться по ссылке:

